



热闹的北斗庙会上的舞狮表演



华山小区路面维修中

倾情服务润民心

——文化路街道提升社区服务水平侧记

策划 张振 图/文 吴琛 李修乾

早上七点五十分，在微凉的细雨中，文化路街道振华社区便民服务中心迎来了它的第一位“上帝”。家住文化北里的张阿姨送小孙子上学后直奔居委会，交纳2015年度的卫生费，可去年让张阿姨交这60元的卫生费真是愁坏了社区工作人员了。为什么有如此巨大的反差？用这位66岁在振华社区居住了几十年的老街坊的话说就是“这一年小区卫生收拾的、环境整洁的，让我们心甘情愿地交，这60块钱带来的服务真是超值！”像张阿姨一样，积极主动交纳卫生费的居民群众，各社区都比去年增加了很多，这得益于该街道自去年实施的环卫体制改革。服务群众的水平提高了，群众的心里舒畅了，对社区工作就更支持了。

近年来，文化路街道通过开展“基层组织建设年”、在职党员进社区活动、推行网格化社会管理模式等工作方法，全面提升社区为民服务水平，居民幸福指数逐年上升，社区凝聚力影响力不断增强。

抓好社区基层党建 使居民宽心

每月的15号是龙凤社区的党务、居务例会，党员和居民代表应邀前来参加，社区的事与党员群众商量，党务、居务定期公开，消除了党员群众的疑虑和不满。在文化路街道，各社区都坚持党务、居务例会制度。公开的同时，也积极传达上级的工作精神，学习有关文件和法律法规条文。让社区群众，尤其是广大党员及时掌握上级有关指示精神，在思想上跟上趟，在行动上和上拍，从而更好地支持和配合社区工作，促进了社区各项工作顺利开展。在职党员到社区报到工作也在扎实开展，本着“8小时工作在岗位，16小时奉献在社区”的原则，结合党的教育实践活动、集中走访、环卫下放、“两场电影一场戏”、园林城市创建等中心工作，为在职党员搭建活动平台和载体，为居民打造了更加舒适的居住环境。动员街道辖区的人大代表、政协委员也参与到社区工作中，发挥他们的监督作用，提升社区工作水平。

开启服务直通车 让居民安心

“现在，社区把就业援助、离退休人员服务、医保服务等十几项便民服务窗口整合在一起，老百姓不出服务大厅就能办妥相关手续，非常方便快捷！”到立新社区为母亲办理医保的刘女士如是说。12个社区全部建立了一站式服务平台，设立了党群、计生、社保、民政等开放式服务窗口，为辖区居民提供党员活动、低保办理、下岗失业登记、再就业服务等10多项“直通车”服务。该街道还在各社区推行及时服务、限时服务、适时服务的“三时服务”，坚持“不让群众多

跑一趟，不让群众多等一秒”的服务理念，落实“四办”要求，即符合政策的坚决办、手续齐全的立即办、涉及多方的协调办、后续办理的预约办，尽量达到服务零距离、办事零差错、行为零投诉的“三零”目标。同时，注重加强服务延伸，对年老体弱、行动不便的居民，采取电话预约、上门服务等形式，将服务延伸至居民家中。孔庄社区还作为全区唯一的街道社区试点，稳步推进“数字就业社区”创建，以期实现“半小时就业服务圈”。

推行社会化管理 与居民交心

自去年推行网格化社会管理模式以来，网格员走街串巷、爬楼入户，将社区服务方式由间接服务转向了直接服务，从过去的等群众上门的“单一服务”转变为“宅急送”。网格员在社区念好了“学、训、管、包、帮、带”六字要诀，提升了理论水平，提高了工作干劲，学会了和群众沟通，让他们“进得了门，聊得上话，交得了心，办得了事”，真正了解群众“想要什么、最缺什么”，真正成为合格的“政府工作代言人、居民服务代理人”。今年以来共收集社情民意信息5063条，涉及环境卫生、劳动保障、城市管理、道路交通、矛盾排查等多个领域，街道和社区全部给予了认真办理回复，群众满意度达99%。

“民惟邦本，本固邦宁。”只有切实做好保障和改善民生工作，多做一些雪中送炭、急人之困的工作，社区才能和谐稳定。今年1月8日上午8时，随着供暖阀门的打开，经过历时5个多月的辛勤付出，龙兴南里、龙兴北里、龙凤里三个片区，15万平方米近2000户居民结束了30多年没有集中供暖的历史，在场的居民和社区工作者一同流下了激动的泪水。街道和社区就是在征求了多数居民的意见之后，克服种种困难和压力，启动了文化四村的供暖安装工程，自去年10月动工以来，在管网铺设、室内施工、换热站筹建、水电配套、对接调试等每个阶段，社区工作者、网格员、在职党员、居民代表都发挥了重要作用。

在日常巡查和集中走访活动中，街道和社区从实际出发，倾听居民心声，了解居民诉求，汇总了一批群众热切盼望解决的难题。仅去年一年，用于各社区基础设施建设的投入已超过400万元，共为居民“点亮”路灯316盏，增设垃圾桶300个，疏通下水道3970米，清理化粪池8个，修补道路18482平方米，提高了社区环境综合整治水平，让居民群众住得更安心、舒心。



街道携手金宝贝早教中心开展育儿早教公益讲座



举办“关爱女性健康 远离乳腺癌疾病”专题健康讲座



安装天网工程捍卫居民安全



网格员和志愿者给辖区困难老人送去端午温情

网格员到管辖网格内走访居民群众贴心



文化路街道青年志愿者为主新社区居民维修小家电